



Termeni de referință

Apel pentru propuneri de proiecte care promovează acțiunile climatice în municipalitățile Bistrița și Brașov

I. Context

În cadrul WWF România (Fondul Mondial pentru Natură), suntem conștienți de faptul că orașele și locuitorii acestora resimt primele efecte ale schimbărilor climatice și au o influență majoră în realizarea transformărilor de care avem nevoie pentru o coexistență armonioasă între oameni și natură. De asemenea, știm că municipalitățile se confruntă adesea cu resurse limitate în gestionarea provocărilor climatice. Acest deficit de resurse poate include atât resurse financiare, cât și capacitatea tehnică și personalul necesar pentru a implementa politici climatice eficiente. De aceea, dorim să încurajăm transparența și cele mai bune practici în acțiunile orașelor în domeniul climei, implicând și lucrând în același timp alături de comunitățile locale.

LIFE ASAP (Accelerated sub-national climate action and participation through the One Planet City Challenge)¹ este un proiect care se desfășoară pe o perioadă de 4 ani (septembrie 2023 - august 2027), coordonat de către WWF Suedia în parteneriat cu birourile WWF din România, Ungaria și ANP | WWF Portugalia. Proiectul vizează accelerarea acțiunilor climatice în orașele europene prin implicarea acestora în inițiativa WWF One Planet City Challenge (OPCC)² și în Convenția primarilor privind Clima și Energia³.

Proiectul își propune să aducă la un loc reprezentanții primăriilor și locuitori pentru a co-crea soluții climatice bazate pe nevoi și interese locale. Reprezentanții municipalităților din orașele participante au acces la diverse sesiuni de training și la o evaluare personalizată a planurilor lor de acțiune privind clima, primind și sprijin pentru a-și atinge obiectivele climatice. În faza pilot a proiectului, partenerii proiectului colaborează cu un grup restrâns de orașe selectate pentru a le sprijini în raportarea datelor privind acțiunile climatice și pentru a adapta cadrul de evaluare OPCC la condițiile locale. În România, orașele implicate în această etapă sunt **Bistrița** și **Brașov**.

Pe lângă colaborarea strânsă cu reprezentanții orașelor, proiectul LIFE ASAP încurajează, de asemenea, implicarea societății civile locale în sprijinirea obiectivelor climatice. Scopul este conștientizarea și mobilizarea cetățenilor, în special a tinerilor, prin punerea în aplicare a unui

¹ <https://wwf.ro/life-asap/>

² <https://wwf.panda.org/projects/one-planet-cities/one-planet-city-challenge/>

³ <https://eu-mayors.ec.europa.eu/en/about>





program de colaborare între părțile interesate care să conducă la propuneri concrete de îmbunătățire a planurilor locale de acțiune climatică.

În contextul acestui program de colaborare între părțile interesate, WWF România lansează **două apeluri de proiecte**, oferind sprijin financiar proiectelor care promovează acțiunile climatice în orașele **Bistrița** și **Brașov**. **Acest sprijin financiar va fi acordat pentru propunerile/propunerea de proiect care obțin/e cel mai bun punctaj în cadrul procesului de evaluare și selecție sub forma a câte un grant în valoare de 2500 EURO per oraș sau sub forma unui singur grant de 5000 EURO pentru ambele orașe.**

Aplicantul/aplicanții selectați se angajează să semneze un contract de finanțare cu WWF România, care va defini condițiile de gestionare a grantului acordat. Aceștia au responsabilitatea de a gestiona fondurile alocate în mod transparent și eficient, în conformitate cu scopul propunerii, raportând progresul implementării proiectului la jumătatea perioadei contractuale. Raportul intermediar și cel final vor avea o secțiune tehnică care va detalia activitățile desfășurate, rezultatele obținute și impactul generat, precum și o secțiune financiară care va include o evidență detaliată a cheltuielilor efectuate, în conformitate cu bugetul primit.

II. Obiectivele apelului

Apelul se adresează proiectelor care demonstrează capacitatea de a facilita un angajament colaborativ cu diverse grupuri țintă la nivel local în cele două orașe – Bistrița și Brașov prin dezvoltarea și implementarea de inițiative care să contribuie la reducerea efectelor schimbărilor climatice și la sustenabilitatea mediului și care să conducă la rezultatele care sunt prezentate în secțiunea III.

Proiectul/ele ar trebui să conțină obiective și activități de implicare a cetățenilor, în special a tinerilor în dezbateră și dezvoltarea de idei și soluții de acțiuni climatice la nivel local, facilitând exprimarea preocupărilor lor și facilitând dialogul dintre cetățeni și reprezentanții municipalității, pentru a crea premisele integrării în planul de climă și respectiv a implementării propunerilor dezvoltate de tineri pentru a aborda provocările locale legate de climă și sustenabilitate.

Grantul vizează sprijinirea organizațiilor locale în implementarea unui proiect pentru climă în Bistrița și Brașov. Proiectul/ele selectat/e, care urmează să primească grantul, ar trebui să vizeze cel puțin două grupuri reprezentative ale comunității locale considerate relevante în contextul obiectivului de accelerare a acțiunii climatice în aceste orașe, din care unul dintre grupuri să fie cel al tinerilor.



Co-funded by the
European Union

Finanțat de Uniunea Europeană. Opiniile și punctele de vedere exprimate aparțin exclusiv autorului/autorilor și nu reflectă neapărat poziția Uniunii Europene sau a CINEA. Nici Uniunea Europeană, nici CINEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea.



Proiectul/ele selectat/e trebuie să contribuie la cel puțin unul dintre următoarele obiective:

- Consolidarea capacităților publicului țintă definit și/sau diseminarea cunoștințelor privind acțiunile climatice locale;
- Conștientizarea și mobilizarea cetățenilor, în special a tinerilor, pentru a promova acțiuni locale privind clima;
- Promovarea dialogului și a implicării/participării tinerilor în procesul decizional local în domeniul acțiunii climatice în comunitățile lor.
- Încurajarea participării cetățenilor, inclusiv a tinerilor, în monitorizarea și/sau implementarea acțiunilor locale legate de climă în comunitățile lor.
- Sprijin pentru testarea sau punerea în aplicare a proiectelor inițiate de asociații sau grupuri de tineri destinate să răspundă provocărilor locale legate de climă și sustenabilitate.

Activitățile proiectului ar trebui să fie planificate ținând cont de principiile de bază ale sustenabilității, precum și de obiectivele Uniunii Europene în materie de climă și pentru a pune în aplicare Pactul Climatic European.

Cu accent pe implicarea tinerilor în acțiuni climatice la nivel local, proiectul ar putea explora diferitele dimensiuni ale acestei provocări, precum și legătura sa cu teme transversale precum drepturile persoanelor cu dizabilități, sau lupta împotriva inegalităților sociale.

III. Rezultatele urmărite

- Dezvoltarea abilităților, în mod special a grupurilor de tineri din cele două orașe, utilizând tehnici participative și creative pentru a stimula implicarea și colaborarea în comunități astfel încât grupurile țintă să înțeleagă și să conștientizeze riscurile climatice și modul în care sunt afectate orașele lor de criza climatică și să se implice activ în promovarea unor politici locale inovatoare și ambițioase de mitigare și adaptare la schimbările climatice.
- Organizarea a cel puțin două consultări publice cu grupurile reprezentative din oraș (Bistrița/Brașov).
- Co-crearea împreună cu cele două grupuri reprezentative din comunitate a unui document de recomandări privind viitoare acțiuni climatice locale. Scopul este acela de a identifica soluții pentru tranziția către neutralitatea climatică și adaptarea la schimbările climatice, și respectiv dezvoltarea unor recomandări menite să îmbunătățească calitatea vieții în orașe. Cu titlu de exemplu, ideile/soluțiile pot face referire la natura urbană, mobilitate urbană, managementul



Co-funded by the
European Union

Finanțat de Uniunea Europeană. Opiniile și punctele de vedere exprimate aparțin exclusiv autorului/autorilor și nu reflectă neapărat poziția Uniunii Europene sau a CINEA. Nici Uniunea Europeană, nici CINEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea.



deșeurilor, educație și conștientizare, consumul responsabil, clădiri, reducerea emisiilor din industrie, energie verde, curată și regenerabilă sau hrană sustenabilă.

Grupurile țintă pot fi: tinerii, grupurile de inițiativă civică din oraș, agenții de dezvoltare regională, universitățile, organizațiile de business, structurile asociative, asociațiile profesionale, asociațiile de elevi, de tineri, de locatari, ONG-urile etc.

- Organizarea unei întâlniri în Bistrița/Brașov între autoritățile publice locale, și reprezentanți ai grupurilor țintă și alături de alți stakeholderi implicați în proces pentru împărtășirea soluțiilor/proponerilor cetățenilor – reprezentanților autorităților locale.

IV. Criterii de eligibilitate

Candidații eligibili pentru primirea grantului sunt organizațiile, care îndeplinesc următoarele criterii:

- Să aibă entitate juridică și să fie o organizație/asociație non-profit;
- Să demonstreze că au capacitatea administrativă și financiară de a gestiona grantul;⁴
- Să aibă o situație fiscală/juridică reglementată;
- Să aibă experiență în lucrul cu tinerii și în organizarea de acțiuni/activități destinate tinerilor, de preferință legate de mediu și de schimbările climatice;
- Să aibă capacitatea de a desfășura activități în orașul vizat (Bistrița/ Brașov).

Constituie un avantaj candidaturile din partea organizațiilor de tineret și asociațiile de tineret, cu sediul sau cu experiență de lucru în orașul vizat (Bistrița/Brașov).

Propunerile pot fi depuse individual sau în parteneriat cu alte entități și organizații (din sectorul public, privat sau alte organizații ale societății civile (OSC-uri)).

Un aplicant principal poate depune o cerere pentru unul din orașele vizate sau, în funcție de calificare, câte o cerere pentru fiecare din cele două orașe vizate, dar poate participa în calitate de partener la alte cereri.

V. Activități eligibile

Sunt considerate eligibile activitățile care respectă obiectivele proiectului LIFE ASAP și dispozițiile prevăzute în prezentul document cu privire la rezultatele care urmează să fie obținute.

⁴ Aceasta include capacitatea de a prezenta rapoartele și documentele contabile necesare, deținerea unui cont bancar adecvat și abilitățile necesare pentru o gestionare eficientă a finanțelor.





Exemple de activități eligibile (dar nu ne limităm la acestea, alte activități sunt posibile dacă sunt bine argumentate și se demonstrează contribuția la obiectivele proiectului):

- Activități online și offline care să vizeze promovarea și implementarea de inițiative climatice sustenabile la nivel local, cu implicarea activă a tinerilor.
- Evenimente care să crească gradul de conștientizare a schimbărilor climatice în rândul comunităților locale din orașele vizate (Brașov/Bistrița).
- Inițiative locale care să amplifice participarea tinerilor la viața civică a comunității acestora;
- Stimularea inovației și a colaborării între tinerii din comunitățile vizate pentru a dezvolta soluții practice de combatere a schimbărilor climatice.
- Elaborarea de observații/recomandări privind îmbunătățirea Planurilor de Acțiune pentru Energie Durabilă și Climă (PAEDC) a orașului vizat.
- Webinarii tematice;
- Activități de implicare a cel puțin două grupuri de reprezentanți ai comunității locale.

Locația activităților: orașul vizat Bistrița/Brașov.

Următoarele activități sunt considerate neeligibile:

- Sprijin pentru terțe părți;
- Finanțarea directă a structurii operaționale a organizației/ asociației solicitante;
- Acțiuni de sprijinire a partidelor politice;
- Acțiuni care vizează exclusiv achiziționarea de materiale și echipamente pentru organizația/ asociația solicitantă (de exemplu, computere, aparate foto etc.).

VI. Grant disponibil

Apelul are un buget total de 5000 EURO și se va acorda sub forma a două granturi a câte 2500 EURO/oraș vizat, respectând acest plafon de finanțare, plătit, conform contractului de finanțare. Propunerile de proiecte cu sume mai mari nu vor fi luate în considerare.

Această sumă poate fi utilizată pentru cofinanțarea proiectelor care sunt deja în curs de implementare, cu condiția să nu provină și din fonduri UE.

Costuri eligibile: Costurile eligibile sunt toate costurile direct legate și necesare pentru punerea în aplicare a proiectului și susținute în mod corespunzător printr-o justificare financiară.



Co-funded by the
European Union

Finanțat de Uniunea Europeană. Opiniile și punctele de vedere exprimate aparțin exclusiv autorului/autorilor și nu reflectă neapărat poziția Uniunii Europene sau a CINEA. Nici Uniunea Europeană, nici CINEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea.



Costuri neeligibile: Costurile indirecte (de exemplu, chiria birourilor, costurile de închiriere a echipamentelor etc.) nu sunt considerate eligibile.

VII. Calendar orientativ

Termenul limită pentru depunerea candidaturilor este: **13 Decembrie 2024.**

Rezultatele apelului trebuie să fie anunțate în termen de cel mult 30 de zile lucrătoare de la data-limită de depunere a candidaturilor, prin notificarea prin e-mail a tuturor candidaților.

Activitățile prevăzute în cerere trebuie să fie finalizate până la finalul lunii **ieulie 2025.**

VIII. Instrucțiuni pentru depunerea aplicațiilor

Aplicațiile trebuie să includă următoarele documente ale căror modele sunt anexate acestor Termeni de Referință:

- Formularul de aplicare
- Formularul Propunere de buget
- Declarație de privind neîncadrarea în situațiile prevăzute la art. 13 și 14 din OUG nr. 66/2011 privind prevenirea, constatarea și sancționarea neregulilor apărute în obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora, cu modificările și completările ulterioare (pentru Aplicantul principal și după caz Parteneri);
- Declarația de parteneriat (dacă este cazul);
- Documentul de înființare al Aplicantului și după caz Partenerilor și CV-ul persoanelor implicate în implementare.

Candidaturile trebuie depuse în limba română.

Cererile complete trebuie trimise în format electronic la următoarea adresă de e-mail adanciu@wwf.ro (în atenția Andreea Danciu) **până cel târziu la ora 23:59 în data de 13 Decembrie 2024**, menționând în mod explicit numele apelului în subiectul email-ului. Toate documentele de candidatură trebuie să fie etichetate corespunzător.

Cererile primite după acest termen sau cele incomplete nu vor fi luate în considerare.



Co-funded by the
European Union

Finanțat de Uniunea Europeană. Opiniile și punctele de vedere exprimate aparțin exclusiv autorului/autorilor și nu reflectă neapărat poziția Uniunii Europene sau a CINEA. Nici Uniunea Europeană, nici CINEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea.



IX. Procesul de evaluare și selecție a proiectului

Criteriile de verificare, evaluare și selecție a proiectului eligibil pentru grant sunt:

- Relevanța, calitatea propunerii și alinierea la obiectivele proiectului LIFE ASAP;
- Caracterul inovator al propunerii;
- Potențial de replicare;
- Termene limită și plan de activitate detaliat;
- Experiența și competențele dovedite, inclusiv experiența în lucrul cu grupurile țintă selectate, în implementarea unor activități similare și experiența anterioară relevantă;
- Capacitatea echipei de a-și pune în aplicare activitățile și eficiența propunerii (raportul/impactul preconizat/buget);

Solicitățile din partea organizațiilor de tineret și asociațiile de tineret cu sediul sau experiență de lucru desfășurată în orașul vizat (Bistrița/Brașov) constituie un avantaj.

Vor fi luate în considerare numai cererile care demonstrează îndeplinirea criteriilor de eligibilitate.

Termenul estimat de finalizare a evaluării este **23 decembrie 2024**. La finalul perioadei de aplicație, unul dintre proiecte va fi selectate pentru a beneficia de grant. Proiectul selectat va primi sprijin în implementare din partea reprezentanților WWF.

X. Condiții și obligații contractuale

Entitatea selectată va semna un contract cu WWF România înainte de începerea proiectului, asumându-și responsabilitatea pentru implementarea și gestionarea proiectului prezentat și recunoscând angajamentul de a respecta un set de obligații contractuale și etice.

Organizația responsabilă pentru proiectul/ele ales/e vor avea obligația de a prezenta două rapoarte/per oraș vizat:

- Un raport intermediar, la jumătatea perioadei de implementare a proiectului;
- Un raport final, la încheierea perioadei de implementare a proiectului. Acest raport trebuie trimis către WWF România în termen de cel mult 7 zile calendaristice de la încheierea activităților prevăzute în cerere.



Co-funded by the
European Union

Finanțat de Uniunea Europeană. Opiniile și punctele de vedere exprimate aparțin exclusiv autorului/autorilor și nu reflectă neapărat poziția Uniunii Europene sau a CINEA. Nici Uniunea Europeană, nici CINEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea.



Aceste rapoarte vor fi prezentate conform unui calendar agreat de comun acord, iar nerespectarea obligațiilor de raportare poate duce la suspendarea sau recuperarea fondurilor neutilizate corespunzător. Dacă aplicantul va avea un partener, în cadrul rapoartelor ar trebui menționate activitățile pentru care partenerii sunt responsabili, rolurile și responsabilitățile specifice fiecăruia.

Organizația responsabilă pentru proiectul ales va trebui să își raporteze cheltuielile la jumătatea perioadei de implementare a proiectului și la final, justificând costurile cu dovezi care să permită verificarea faptului că fondurile au fost utilizate în scopul prevăzut și în conformitate cu contractul.

Organizația care primește grantul este obligată să țină evidența cheltuielilor efectuate (dovezi și documente justificative) și a activităților desfășurate (de exemplu, lista de participanți, dovezi ale activităților de diseminare, minute, poze etc.).

Proiectul care va primi grantul va trebui să respecte obligațiile aplicabile în cascadă din acordul standard de grant al proiectului UE Life, astfel cum se specifică la articolul 9.4 din respectivul acord și se precizează în acest link⁵. Acestea includ articolele 12 (conflict de interese), 13 (confidențialitate și securitate), 14 (etică), 17.2 (vizibilitate), 18 (norme specifice pentru desfășurarea acțiunii), 19 (informații) și 20 (ținerea evidențelor).

Cerințele de vizibilitate ale LIFE ASAP impun includerea logo-ului proiectului, a logo-ului UE și a declarației de finanțare în toate comunicările, documentele, publicațiile, materialele, rapoartele, postările pe rețelele sociale etc.

Liniile bugetare neutilizate sau cheltuielile care nu sunt justificate corespunzător trebuie rambursate către WWF România.

XI. Transferul grantului

Grantul va fi transferat de WWF România în contul bancar indicat de organizația/ asociația responsabilă pentru proiectul care va primi cel mai bun punctaj.

Plata va fi efectuată în conformitate cu contractul semnat între părți.

XII. Întrebări

⁵ https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/common/guidance/aga_en.pdf





Pentru a clarifica orice întrebări privind apelul și procesul de aplicare și selecție, toate părțile interesate pot contacta WWF România la următoarea adresă de e-mail adanciu@wwf.ro în atenția - Andreea Danciu, Manager Proiect. Întrebările vor primi răspuns în termen de 2 zile lucrătoare.

XIII. Anexe

- Formular de aplicare - Model
- Formular Propunere de buget – Model
- Declarație de privind neîncadrarea în situațiile prevăzute la art. 13 și 14 din OUG nr. 66/2011 privind prevenirea, constatarea și sancționarea neregulilor apărute în obținerea și utilizarea fondurilor europene și/sau a fondurilor publice naționale aferente acestora, cu modificările și completările ulterioare - Model;
- Declarație de parteneriat (se va completa doar dacă este cazul) - Model.

